老街巷长出"新"滋味

-探寻全市首个历史文化街区暖"新"密码



戴家巷暖"新"驿站。

□ 渝中报记者 徐潇 文/图

清晨,当第一缕阳光洒在戴家巷的青石板路上,外卖骑手在街角的"友好商户"喝水小憩;不远处,青年志愿者为游客服务,贴心地给骑手们引导指路;街巷偶有"脏乱差",快递小哥一个信息,社区立马回应整改……在戴家巷,一幕幕温馨日常正在上演,绘就了一幅老街底蕴与暖"新"友好交融共生的图景。

近年来,渝中持续扩展对新就业群体的暖"新"服务版图。戴家巷街区通过友好场景打造、友好商户赋能、志愿服务赋能、社区共享共治等方式,因地制宜探索全市首个历史文化街区暖"新"友好服务方式,实现了一条老街与一群"新"人的双向奔赴。

构建友好场景"暖心巢"

"这就是街区的暖'新'友好地图。"11月初,记者来到戴家巷一太平门步道人口,只见墙上贴着约2米宽的暖"新"地图。区委社会

工作部相关负责人指着地图介绍,"这上面标注了街区及周边的暖'新'服务供给。同时,我们还在不断丰富周边供给方式,并持续更新地图暖'新'标识。"

地图上显示,戴家巷一太平门步道人口 所在的临江路沿线就设置了四处快递小哥、 外卖骑手友好停车区;街区周围,霸王茶姬、 山城下面王、老甘家江湖菜等友好商户为新 就业群体提供暖"新"服务;还有友好驿站、志 愿服务站、公共卫生间等,均详细标注其中。 这些散落在街区各处的暖"新"服务,让这座 城市对新就业群体的关怀变得具体可感。

"目前,戴家巷所在的沧白路辖区,覆盖有快递点、顺丰配送点等服务站点7个,每日活跃着400余名新就业群体,平均每天外卖快递量超3000单。同时,片区居民约有85%都是外来人口,参与新就业形态劳动的群体也较多。"解放碑街道沧白路社区居委会副主任吴薇介绍,暖"新"地图不仅为新就业群体提供指引,更作为街区的醒目标识,将暖"新"服务意识引导并嵌入社区服务体系中,让这群城市"新"人时刻感受被尊重、被善待。

"通过地图,我们可以快速找到取货商户,跑累了还可以根据地图就近歇脚。"经常在戴家巷片区接单送单的张鹏告诉记者。

构建多元服务"连心桥"

走进位于戴家巷的老甘家江湖菜(洪崖洞店),店门前橘色的暖"新"标识格外醒目。 标识用图画的方式清晰显示,店面可为新就业群体提供免费充电、喝水、歇脚、上网、如厕等一系列服务。

"门店外,我们专门设置了快速取餐区,

方便外卖骑手即取即走。同时,取餐区有板凳、热水,也让他们在等餐间隙歇一歇。"老甘家江湖菜(洪崖洞店)店长黄继春还告诉记者,"针对新就业群体,店铺还提供折扣优惠、优先取餐等服务。"

目前,解放碑街道充分整合各类资源,在 戴家巷有9家门店成为"小哥友好商家",并 提供"3+N"的服务:"3"即充电、喝水、歇脚的 3个基本服务,"N"就是商家根据实际情况, 提供其他友好服务。

同时,戴家巷还立足街区的2个志愿服务站,提升暖"新"服务综合能力。

"一方面,我们立足志愿服务站成立友好 驿站,为快递小哥、外卖骑手、网约车司机等 '奔波者'提供食品加热、政策咨询、公益招 募、健康义诊、子女暑期托管等服务;另一方 面,我们充分发动志愿者力量,服务新就业群 体。"吴薇说。

志愿服务站(戴家巷城市展厅区)工作人员何泉均告诉记者:"平时,我们值守在街区,除了服务游客,也会给快递小哥、外卖骑手引导指路,并为他们提供急救药品、伞具等。"

"我们还鼓励和支持新就业群体加入志愿者队伍,利用他们熟悉片区、机动性强的优势,反哺街区,让温暖和服务在双向循环中流动、放大。"吴薇进一步补充道。

构建宜居宜游"生态圈"

戴家巷,面朝嘉陵江,悬于崖壁之上,占 地面积约45亩。作为渝中历史文化街区,戴 家巷以"后街经济"为引,形成了集文创市集、 精品酒店、艺术展览、渝味餐饮等为一体的都 市人文新地标,小长假单日人流量达到10万 人次。

为营造"友好融入"的社区氛围,社区加大宣传引导力度,鼓励并引导新就业群体参与社区议事、志愿服务和文化活动;设立"流动党员之家",加强组织联系;开展"最美小哥"等评选表彰活动,增强其职业荣誉感和社区归属感,使其从"旁观者"变为"共建者"。如今,越来越多的快递小哥、外卖骑手从"旁观者"变成"参与者",成为基层治理的"神经末梢"和有力补充。

今年,沧白路社区还选聘了30名快递小哥、外卖骑手担任"社区哨兵"参与社区治理,倾听需求、吸纳建议。

张鹏就是首批"流动网格员"。一次配送时,他发现戴家巷一处地砖松动,当即通过社区微信群上报。社区工作人员1小时内响应,联动物业完成修缮,避免了行人摔伤风险。"以前只是路过,现在能帮着解决问题,还能学政策,特别有归属感。"张鹏的话道出了不少新就业群体的心声。

戴家巷的探索实践,远不止打造了一个舒适的物理空间,而是构建了一套良性循环的社会友好生态:以暖"新"服务为土壤,塑造街区暖"新"友好基底,以"友好商户"为养料,激活暖"新"温度与商贸活力;以"志愿服务"为根系,推动文旅融合与社区和谐共生共长;以"多元善治"为嫩芽,最终催生出一幅社区和谐、街区如画、宾至如归的美好画卷。同时,戴家巷的暖"新"密码,为城市更新与社区治理提供了一个充满温度与智慧的"渝中样本"。



黔江破解石漠化治理与村民增收两难

一栽桑养蚕山青民富

武陵山下,重庆黔江区濯水镇双龙村,连 片的桑树生机盎然,蚕农们穿梭其间采摘桑 叶,一派忙碌景象。"以前这个地方石头比土 多,种啥都长不好。现在栽桑养蚕,不仅生态 变好了,一年还能赚10多万元,日子越来越 有盼头。"双龙村村民蔡正波向记者说起养蚕 带来的变化。

如今,双龙村桑树种植面积达3000多亩,鲜茧年产量超过2万斤,是蚕桑大村。然而在过去,这个村是远近闻名的穷村。"由于石漠化严重,坡陡土薄,村民们在石头缝里种庄稼。"双龙村党支部书记谢鹏飞说,栽桑养蚕让石头山上长出绿色产业,在保持水土的同时增加了经济效益,村民年人均增收超过1.5万元。

黔江区属喀斯特地貌,是全国石漠化严重发生地区之一。近年来,当地坚持因地制宜,在石漠化区域大量栽植桑树,蚕桑产业发展取得明显成效,有力破解石漠化治理与村

民增收两大难题,走出生态保护与经济发展 的双赢之路。

目前,黔江全区共有桑园面积9.5万亩,年产鲜茧约800万斤,蚕桑产业覆盖24个乡镇,带动1.5万农户栽桑养蚕,户均增收超过3万元。今年前三季度,黔江蚕茧产量达682万斤,同比增幅5.46%,蚕农售茧收入达1.8亿元。

在黔江区太极镇李子村智能化小蚕共育工厂里,智能化控温技术让小蚕培育变得轻松起来。"过去,村民靠烧柴火或者洒水来控制温度,小蚕成活率低且品质不一。如今整个培育过程科技化,育出的蚕种整齐健壮。"李子村党支部书记汪文锐说,小蚕在工厂里经过10天左右的培育后,将被分发到标准化养蚕车间和村民自家蚕棚里继续饲养成茧。看到黔江蚕桑产业发展得风生水起,不

少在外务工的年轻人选择返乡创业,44岁的 邬旭光就是其中一员。2021年,他回到太极 镇太河村,流转了200亩桑园,搭建了500平方米大棚开始养蚕。经过几年发展,邬旭光家的桑蚕养殖规模已经从最初的每季30多张扩大到了60多张。"区里的丝绸公司对蚕茧进行保底收购,我们不愁销路,养蚕底气和信心很足。"邬旭光说。

不仅仅是栽桑养蚕,黔江区还打造了"桑一茧一丝一绸"全产业链。记者在重庆双河丝绸公司生产车间看到,蚕茧经过选茧、煮茧、缫丝、复摇等工序,被加工成色泽莹润的白厂丝。该公司办公室主任周国凤说,依托黔江区成熟的蚕桑产业基础,去年,公司产白厂丝165吨、产值超7500万元,蚕丝被等丝绸产品销售额超过1亿元,不少产品还通过西部陆海新通道黔江班列销往国外。

如今,黔江区已建成"黔江·桐乡丝绸工业园"和"山东海通丝绸全产业链加工园",吸引4家产业链企业落户,涵盖产业链中加工、丝绸、服装、贸易等各个环节。重庆市花

神丝绸有限公司是一家来自浙江的织绸企业,公司副总经理顾惠东告诉记者,公司每年就近采购白厂丝作为原材料,生产丝织品、绸缎等对外销售,年产能250万米,占重庆全市的42.7%。

黔江的蚕桑产业链条,正延伸出更丰富的产品矩阵。通过创新"蚕桑+"模式,桑枝条变废为宝,转化成桑枝食用菌、桑黄、桑叶茶、桑叶面等产品。黔江区蚕业管理总站站长曾玉龙介绍,全区现有与蚕桑及蚕桑生物相关的加工企业15家,蚕桑生物产业集群已初具规模,去年产值超3亿元。

全产业链环环相扣,小桑蚕成为大山区 里经济增收、农民致富的重要力量。黔江区 委书记罗成表示,黔江将着力延伸产业链、提 升附加值,打造全国优质生态丝出口基地、全 国蚕桑全产业链示范基地,进一步引领蚕桑 丝绸全产业高质量发展。

据新重庆客户端



基汀

"邮运通"跨界当起"果园团长" 助农销售 200 万余元

眼下正是綦江区三角镇柑橘丰收时节。通过"邮运

通",该镇怀坝农业合作社将一件件沃柑、爱媛果冻橙等销往全国各地。11月18日,记者从中国邮政綦江分公司了解到,该分公司农产品销售200余万元,农产品寄递200余万件,有效地解决了綦江农产品销售难、运输难。此时的怀坝农业合作社,150亩柑橘园枝繁叶茂,沃柑、爱媛果冻橙、砂糖橘等8个品种的柑橘桂满枝头、金

世的的怀现农业合作社,130由柏橘园校繁可及,次柑、爱媛果冻橙、砂糖橘等8个品种的柑橘挂满枝头,金黄饱满的果实承载着怀坝农业合作社的增收期盼。过去,由于种植规模有限、销售渠道狭窄,大量优质果实积压枝头,丰收的喜悦被滞销的难题冲淡。

"我们果园种了好多年了,但以前规模不大,销售困难。"綦江区三角镇怀坝农业合作社负责人龚必维说。

就在龚必维一筹莫展之际,中国邮政綦江分公司的 40多名员工来到基地,不仅深入果园采摘柑橘,更依托 "邮运通"寄递物流服务体系,为合作社柑橘量身打造了 社区团购的销售方案。 "社区团购",其实是中国邮政綦江分公司精准对接

城市消费需求的载体。通过实地品鉴、微信社区群推广等方式,中国邮政綦江分公司让山野田间的"土货"走进干家万户。新鲜采摘的农产品借助"邮运通"高效物流,实现"早上在枝头、中午到餐桌"的极速配送,既保障了果实的新鲜度,也赢得了消费者的口碑。中国邮政綦江区分公司副总经理涂晓霞表示:"我们的

社区团购入驻的企事业单位有200多个,粉丝2万多人。 2025年,凭借'邮运通'项目实现綦江本地农产品销售200 万余元,农产品寄递200万余件,有效地解决了綦江农产品 销售难、运输难等问题,有力推动了农民增收致富。"

作为綦江助力乡村振兴的重要抓手,"邮运通"正以"物流+电商+农业"的融合模式,不断织密城乡产销纽带,让小农户对接大市场,让田间好物变成乡村振兴的"致富果"。 据新重庆客户端

沙坪坝

纺织企业赶制订单生产忙



11月12日,位于沙坪坝区回龙坝镇的扬子江纺织有限公司,织布车间机器高速运转,工人正抓紧进行生产作业。

据扬子江公司副总经理唐春介绍,目前,公司最新引进的16台高速整经机基本实现了自动化操作,生产效率和产量大力提升,今年的订单加工量比去年同期增长了约6%,月均能生产2000多万米优质纱线。

回龙坝镇是沙坪坝区的纺织产业重镇,近年来,该镇 大力推动传统纺织企业转型升级,提升自主品牌竞争力, 助力纺织企业高质量发展。同时,不断优化营商环境和 政务服务,落实专班服务保障,开展一系列助企纾困和稳 岗工作,让企业生产速度更快、效率更高,为经济发展注 入新活力。 沙坪坝报记者 郭晋 摄

